15.22 Désignation des tolérances

Pour chaque dimension nominale ou taille nominale,
il est prévu toute une gamme de tolérances.

La valeur de ces tolérances est symbolisée par un
numéro dit « degré de tolérance* ». Il existe
20 degrés de tolérances : 01 -0-1-2-...17-18
correspondant chacune a des tolérances fonda-
mentales : ITO1 =ITO=IT1-1T2-...1T17 -1IT 18,
fonction de la dimension nominale ou taille nominale
(voir tableau 15.24).

La position de I'intervalle de tolérance par rapport
4 la ligne d’écart nul ou ligne « zéro » est symbolisee
par une ou deux lettres (de A a Z pour les alésages,
de a a z pour les arbres).

La figure ci-contre schématise les différentes positions
possibles pour un méme intervalle de tolérance.

La classe de tolérance se compose du symbole de
la position de I'intervalle de tolérance suivie du degre
de tolérance.

REMARQUES

» La premiere lettre de I'alphabet correspond a I'etat
minimal de matiére pour I'arbre ou pour la piece
possédant I'alésage.

» La dimension minimale d’un alésage H correspond
a la dimension nominale (écart inférieur nul).

» La dimension maximale d'un arbre h correspend a
la dimension nominale (écart supérieur nul).

» Les tolérances Js ou js donnent des écarts égaux en
valeur absolue (ES = El = es = ei).

» Le systéme ISO de tolérances est utilisé lorsque les
exigences fonctionnelles de I'élément necessitent une
forme parfaite au maximum de matiére. Afin de le
spécifier, faire suivre la désignation de la tolérance
du symbole (E) (application du principe de |'enveloppe
§19.12).

15.23

Pour un ajustement, les exigences fonctionnelles définies
par le systéme 15O sont établies & partir du principe
de I'enveloppe (§ 19.12).

Un ajustement est constitué par l'assemblage de deux
pieces de méme dimension nominale. Il est désigné
par cette dimension nominale suivie des classes de tolé-
rance correspondant a chaque piéce, en commengant
par l'alésage.

Ajustements

La position relative des intervalles de tolérances deter-
mine :

® soit un ajustement avec jeu ;

® soit un ajustement incertain, c'est-a-dire pouvant
présenter tantot un jeu, tantot un serrage ;

® soit un ajustement avec serrage.

* Nommé précédemment « qualité »,
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15. 231

Dans ce systéme (fig. 1), la position pour les inter-
valles de tolérances de tous les arbres est donnée par
la lettre h (écart supérieur nul).

Systéme de |"arbre normal

Lajustement désiré est obtenu en faisant varier pour
I'alésage la position de I'intervalle de tolérance.
Lemploi de ce systéme est réservé a des applications
bien définies : emploi d’arbre en acier étiré, logements
des roulements, etc.

15.232 systéme de I"alésage normal

Dans ce systeme (fig. 2), la position, pour les inter-
valles de tolérances, de tous les alésages est donnée
par la lettre H (écart inférieur nul).

Lajustement désire est obtenu en faisant varier pour
I'arbre la position de I'intervalle de tolérance.

C'est ce systéme que I'on doit toujours employer de
préférence (il est plus facile de réaliser des tolérances
différentes sur un arbre que dans un alésage).

15.233 Relation entre les ajustements
de deux systémes

Les ajustements homologues des deux systémes
présentent les mémes jeux ou serrages.

Par exemple :
Lajustement 30 H7/f7 donne les mémes jeux que
I'ajustement 30 F7/h7.

Afin de faciliter I'usinage des piéces, on associe habi-
tuellement un alésage de qualité donnée avec un
arbre de qualité voisine inférieure.

{EXEMPLE |
H7/p6 — P7/hé.

15.234

Pour les applications usuelles I'utilisation du tableau
15.25 est suffisante.

Choix d'un ajustement

METHODE GENERALE

1° On détermine les jeux ou serrages limites compa-
tibles avec un fonctionnement correct (éviter tout
exces de précision inutile, voir diagramme ci-contre).

2° On choisit dans les normes, et de préférence, dans
les valeurs les plus couramment utilisées (voir tableau
15.26), 'ajustement 1SO qui comporte des jeux ou
serrages aussi voisins que possible des valeurs précé-
demment déterminées.

|
15.24 Degrés de tolérances IT*

(en micrométres)
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15.25 Principaux ajustements Arbres* H6  H7  H8  HY HU
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8.
= = . : e 7 8 9
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@ § palier (bon graissage assuré). f 6 6.7 7
2 5
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‘ _ h 5 6 7 8
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o m 6
ER
E o : ;
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